Пояснительная записка

     Программа базового курса химии 10 – 11 клас​сов отражает современные тенденции в школь​ном химическом образовании, связанные с ре​формированием средней школы и позволяет сохранить достаточно целостный и системный курс химии, который формировал​ся на протяжении десятков лет в советской и рос​сийской школе. Данная программа представляет курс, освобожденный от из​лишне теоретизированного и сложного матери​ала, включает изучение сведений, связанных с повседнев​ной жизнью человека, также с будущей профес​сиональной деятельностью выпускника средней школы, которая не имеет ярко выраженной связи с химией
    Методологической основой построения учеб​ного содержания курса химии базового уровня для средней школы явилась идея интегрированного курса, но не естествознания, а хи​мии. 

     Ведущими идеями предлагаемого курса явля​ются:

· Внутрипредметная интеграция учебной дисциплины «Хи​мия». Идея такой интеграции диктует следую​щую очередность изучения разделов химии: вна​чале, в 10 классе, изучается органическая хи​мия, а затем, в 11 классе, — общая химия. Такое структурирование обусловлено тем, что курс ос​новной школы заканчивается небольшим (10 – 12 ч) знакомством с органическими соединения​ми, поэтому необходимо заставить «работать» небольшие сведения по органической химии 9 класса на курс органической химии в 10 клас​се. Кроме того, изучение в 11 классе основ общей химии позволяет сформировать у выпускников средней школы представление о химии как о це​лостной науке, показать единство ее понятий, за​конов и теорий, универсальность и примени​мость их как для неорганической, так и для орга​нической химии. Наконец, подавляющее большинство тестовых заданий ЕГЭ (более 90%) связаны с общей и не​органической химией, а потому в 11, выпускном классе логичнее изучать именно эти разделы химии,   чтобы   максимально   помочь   выпускнику преодолеть это серьезное испытание.

· Межпредметная естественнонаучная интеграция, позволяю​щая на химической базе объединить знания физики, биологии, географии, экологии в единое понимание естественного мира, т. е. сформиро​вать целостную естественнонаучную картину ми​ра. Это позволит старшеклассникам осознать то, что без знания основ химии восприятие окру​жающего мира будет неполным и ущербным, а люди, не получившие таких знаний, могут нео​сознанно стать опасными для этого мира, так как химически неграмотное обращение с вещества​ми, материалами и процессами грозит немалыми бедами.

· Интеграция химических знаний с гуманитарными дисципли​нами: историей, литературой, мировой художе​ственной культурой. Это, в свою очередь, по​зволяет средствами учебного предмета показать роль химии в нехимической сфере человеческой деятельности, т. е. полностью соответствует гу​манизации и гуманитаризации обучения. 
     В соответствии с ведущими идеями прохождение настоящего курса направлено на достижение следующих целей:

· освоение знаний о химической составляющей естественно-научной картины мира, важнейших химических понятиях, законах и теориях;

· овладение умениями применять полученные знания для объяснения разнообразных химических явлений и свойств веществ, оценки роли химии в развитии современных технологий и получении новых материалов;

· развитие познавательных интересов и интеллектуальных способностей в процессе самостоятельного приобретения химических знаний с использованием различных источников информации, в том числе компьютерных;

· воспитание убежденности в позитивной роли химии в жизни современного общества, необходимости химически грамотного отношения к своему здоровью и окружающей среде;

· применение полученных знаний и умений для безопасного использования веществ и материалов в быту, сельском хозяйстве и на производстве, решения практических задач в повседневной жизни, предупреждения явлений, наносящих вред здоровью человека и окружающей среде.

     При составлении рабочей программы была использована Примерная образовательная программа по химии для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев, рекомендованная МО РФ, а так же переработаны авторские материалы О. С. Габриеляна «Программа курса химии для 10 – 11 классов общеобразовательных учреждений (базовый уровень)». Рабочая программа построена в соответствии с требованиями, изложенными в  нормативных документах: 

·    Закон Российской Федерации от  29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";
· Обязательный минимум содержания среднего (полного) общего образования (Приказ МО РФ от 30.06 99 № 56);
· Федеральный компонент государственного стандарта общего образования (Приказ МО РФ от 05.03.04 № 1089);
· Оценка качества подготовки выпускников начальной, основной и средней (полной) школы (допущено Департаментом образовательных программ и стандартов общего образования МО РФ);
· Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях;
· Региональный базисный учебный план для образовательных учреждений Мурманской области, реализующих программы общего образования (Приказ Минобразования Мурманской области № 811 от 30.06.2006 г.).
     Курс четко делится на две части: органиче​скую химию (68 ч) и общую химию (68 ч).

     Теоретическую   основу   органической   химии составляет теория строения в ее классическом понимании –  зависимости свойств веществ от их химического строения, т. е. от расположения атомов в молекулах органических соединений со​гласно валентности. В содержании курса органической химии сделан акцент на практиче​скую значимость учебного материала. Химические свойст​ва веществ рассматриваются сугубо прагматиче​ски – на предмет их практического применения. В основу конструирования курса положена идея о природных источниках органических соедине​ний и их взаимопревращениях, т. е. идеи генети​ческой связи между классами органических со​единений.

     Теоретическую основу курса общей химии со​ставляют современные представления о строении вещества (периодическом законе и строении ато​ма, типах химических связей, агрегатном со​стоянии вещества, полимерах и дисперсных сис​темах, качественном и количественном составе вещества) и химическом процессе (классифика​ции химических реакций, химической кинетике и химическом равновесии, окислительно-восста​новительных процессах). Факти​ческую основу курса составляют обобщенные представления о классах органических и неорга​нических соединений и их свойствах. Такое по​строение курса общей химии позволяет подвести учащихся к пониманию материальности и позна​ваемости мира веществ, причин его многообра​зия, всеобщей связи явлений. В свою очередь, это дает возможность учащимся лучше усвоить собственно химическое содержание и понять роль и место химии в системе наук о природе. Логика и структурирование курса позволяют в полной мере использовать в обучении логические опера​ции мышления: анализ и синтез, сравнение и аналогию, систематизацию и обобщение.
     Программа предусматривает проведение различных форм уроков: лекций, лабораторных и практических занятий, семинаров, обобщающих уроков и др. Оценка знаний и умений обучающихся проводится с помощью системы контрольных работ после изучения ключевых тем курса. В 10 классе предусмотрено 5 контрольных работ по темам: «Углеводороды», «Спирты, альдегиды, кислоты», «Кислородсодержащие органические соединения», «Азотсодержащие органические соединения», «Искусственные и синтетические полимеры». В 11 классе предусмотрены 5 контрольных работ по темам «Строение атома и периодическая система химических элементов», «Строение вещества», «Химические реакции», «Вещества и их свойства». Помимо контрольных работ, программа предусматривает проведение проверочных работ тестового характера как систему подготовки к аттестации учащихся 11 классов в форме ЕГЭ.
    Курс химии рассчитан на 2 часа в неделю в 10 классе (68 часов за год) и на 2 часа в неделю в 11 классе (68 часов за год). 

     В результате изучении данного курса химии обучающиеся должны

знать/понимать

· важнейшие химические понятия: вещество, химический элемент, атом, молекула, относительные атомная и молекулярная массы, ион, аллотропия, изотопы, химическая связь, электроотрицательность, валентность, степень окисления, моль, молярная масса, молярный объем, вещества молекулярного и немолекулярного строения, растворы, электролит и неэлектролит, электролитическая диссоциация, окислитель и восстановитель, окисление и восстановление, тепловой эффект реакции, скорость химической реакции, катализ, химическое равновесие, углеродный скелет, функциональная группа, изомерия, гомология;

· основные законы химии: сохранения массы веществ, постоянства состава, периодический закон;

· основные теории химии: химической связи, электролитической диссоциации, строения органических соединений;

· важнейшие вещества и материалы: основные металлы и сплавы; серная, соляная, азотная и уксусная кислоты; щелочи, аммиак, минеральные удобрения, метан, этилен, ацетилен, бензол, этанол, жиры, мыла, глюкоза, сахароза, крахмал, клетчатка, белки, искусственные и синтетические волокна, каучуки, пластмассы;

уметь

· называть изученные вещества по «тривиальной» или международной номенклатуре;

· определять: валентность и степень окисления химических элементов, тип химической связи в соединениях, заряд иона, характер среды в водных растворах неорганических соединений, окислитель и восстановитель, принадлежность веществ к различным классам органических соединений; 

· характеризовать: элементы малых периодов по их положению в периодической системе Д.И.Менделеева; общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических и органических соединений; строение и химические свойства изученных органических соединений;

· объяснять: зависимость свойств веществ от их состава и строения; природу химической связи (ионной, ковалентной, металлической), зависимость скорости химической реакции и положения химического равновесия от различных факторов;

· выполнять химический эксперимент по распознаванию важнейших неорганических и органических веществ;

· проводить самостоятельный поиск химической информации с использованием различных источников (научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета); использовать компьютерные технологии для обработки и передачи химической информации и ее представления в различных формах;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· объяснения химических явлений, происходящих в природе, быту и на производстве;

· определения возможности протекания химических превращений в различных условиях и оценки их последствий;

· экологически грамотного поведения в окружающей среде;

· оценки влияния химического загрязнения окружающей среды на организм человека и другие живые организмы;

· безопасного обращения с горючими и токсичными веществами, лабораторным оборудованием;

· приготовления растворов заданной концентрации в быту и на производстве;

· критической оценки достоверности химической информации, поступающей из разных источников. 
     В авторскую программу О. С Габриеляна внесены следующие дополнения и изменения:
     Количество практических работ в 10 классе увеличено. В авторском варианте предусмотрено проведение всего двух практических работ, что является явно недостаточным для формирования и отработки навыков проведения химического эксперимента. Помимо предлагаемых в авторском варианте практических работ «Идентификация органических веществ» и «Распознавание пластмасс и волокон», изучение теоретического материала будет сопровождаться практическими работами  «Определение качественного состава органических соединений», «Получение этилена и изучение его свойств», «Получение уксусной кислоты и изучение её свойств», «Получение сложного эфира», «Получение мыла из жира», «Определение качества меда» «Изучение свойств ацетилсалициловой кислоты». Подавляющее большинство практических работ в 10 классе носят исследовательский характер. Их проведение должно способствовать овладению доступными для учащихся научными методами исследования и развитию критического мышления.     
     В 11 классе число практических работ также увеличено. Помимо предлагаемой автором работы «Получение, собирание и распознавание газов», в структуру программы включена практическая работа «Качественные реакции в органической и неорганической химии». Практическая работа «Решение экспери​ментальных задач на идентификацию органиче​ских и неорганических соединений» разбита на две части. 
     В 10 классе количество часов, отведенных О. С. Габриеляном на изучение отдельных разделов и тем, не изменено. В 11 классе за счет резервного времени введена тема «Важнейшие химические понятия». На ее изучение отводится 2 часа. Это представляется необходимым, так как курс химии 11 класса предусматривает системное повторение и углубление теоретического материала, изучавшегося с 8 по 10 класс. 
В соответствии с логикой поставленных задач в структуре программы  по химии для 10 класса представлены следующие разделы и темы:

	№
	Наименование разделов и тем
	Краткое содержание тем
	Требования к уровню 

освоения дисциплины
	Всего часов
	В том числе на

	
	
	
	
	
	уроки
	практические работы
	контрольные

 работы

	1.
	Введение
	     Предмет органической химии. Сравнение ор​ганических соединений с неорганическими. При​родные, искусственные и синтетические органи​ческие соединения.
	     Иметь представление об органической химии, особенности строения органических соединений в сравнении с неорганическими, значении органической химии в жизни человека.

     Уметь объяснять причины многообразия органических веществ.


	1
	1
	-
	-

	2,
	Теория химического строения органических соединений
	     Валентность. Химическое строение как поря​док соединения атомов в молекуле согласно их валентности. Основные положения теории хими​ческого строения органических соединений. По​нятие о гомологии и гомологах, изомерии и изо​мерах. Химические формулы и модели молекул в органической химии.
	     Иметь представление о химическом строении как порядке соединения атомов и характере связей между ними, о изомерии и гомологии органических веществ, о правилах номенклатуры органических соединений. 

     Знать важнейшие понятия химии: валентность, степень окисления, электроотрицательность, углеродный скелет, функциональная группа, основные положения теории химического строения А. М. Бутлерова. 

     Уметь давать называния по систематической номенклатуре отдельным представителям алканов, алкенов, алкинов, составлять формулы их гомологов и изомеров.

     Владеть методикой решения расчетных задач по определению формул веществ с использованием понятий «массовая доля», «отношение масс атомов», определение формул веществ по продуктам сгорания.
	6
	5
	1
	-

	3.
	Углеводороды и их природные источники
	     Природный газ. Алканы. Природ​ный газ как топливо. Преимущества природного газа перед другими видами топлива. Состав при​родного газа.

     Алканы: гомологический ряд, изомерия и но​менкла-тура алканов. Химические свойства алканов (на примере метана и этана): горение, заме​щение, разложение и дегидрирование. Примене​ние алканов.
     Алкены. Этилен, его получение (дегидри​рованием этана и дегидратацией этанола). Хими​ческие свойства этилена: горение, качественные реакции (обесцвечивание бромной воды и раство​ра перманганата калия), гидратация, полимери​зация. Полиэтилен, его свойства и применение. Применение этилена на основе свойств.

    Алкадиены и каучуки. Понятие об алкадиенах как углеводородах с двумя двойны​ми связями. Химические свойства бутадиена-1,3 и изопрена: обесцвечивание бромной воды и по​лимеризация в каучуки. Резина.

     Алкины. Ацетилен, его получение пиро​лизом метана и карбидным способом. Химиче​ские свойства ацетилена: горение, обесцвечива​ние бромной воды, присоединение хлороводорода и гидратация. Применение ацетилена на основе свойств. Реакция полимеризации винилхлорида. Поливинилхлорид и его применение.

     Бензол. Получение бензола из гексана и аце​тилена. Химические свойства бензола: горение, галогенирование, нитрование. Применение бензола.
     Нефть. Состав и переработка нефти. Нефте​продукты. Бензин и понятие об октановом числе.
	     Иметь представление о природных источниках об углеводородов, использовании углеводородов как энергоносителей и в качестве основы для промышленности органического синтеза, о составе и способах переработки нефти, октановом числе бензина, о биогазе, о важнейших областях применения углеводородов; о свободно-радикальном механизме реакции замещения на примере хлорирования метана, о реакциях полимеризации, присоединения, элиминирования, и окисления.

     Знать формулы метана, этана, этилена, ацетилена, 1,3-бутадием, 2-метил-1,3-бутадиена,  2-хлор-1,3-бутадиена, каучука,  винилхлорида, бензола, толуола; именные реакции: Вюрца, Коновалова, Вагнера, Кучерова, Зелинского, Лебедева

     Уметь определять тип гибридизации атома углерода в органическом соединении, называть изученные вещества по тривиальной и международной номенклатуре, определять принадлежность к изученным классам углеводородов, характеризовать их строение и свойства, объяснять зависимость свойств веществ от состава и строения, составлять уравнения реакций, характеризующих химические свойства углеводородов изученных классов, способы их получения. 

    Владеть методикой составления уравнений реакций, иллюстрирующих генетические превращения углеводородов, методикой проведения химических экспериментов по распознаванию органических веществ и проведению реакций, подтверждающих их свойства, с соблюдением правил техники безопасности.
	18
	16
	1
	1

	4.
	Кислородсодержащие органические соединения и их источники
	     Единство химической организации живых ор​ганизмов. Химический состав живых организ​мов. Спирты. Получение этанола брожением глю​козы и гидратацией этилена. Гидроксильная группа как функциональная. Представление о во​дородной связи. Химические свойства этанола: горение, взаимодействие с натрием, образование простых и сложных эфиров, окисление в альде​гид. Применение этанола на основе свойств. Ал​коголизм, его последствия и предупреждение.

     Понятие о предельных многоатомных спир​тах. Глицерин как представитель многоатомных спиртов. Качественная реакция на многоатом​ные спирты. Применение глицерина.

     Каменный уголь. Фенол. Коксохи​мическое производство и его продукция. Получе​ние фенола коксованием каменного угля. Взаим​ное влияние атомов в молекуле фенола: взаи​модействие   с   гидроксидом   натрия   и   азотной кислотой. Поликонденсация фенола с формаль​дегидом в фенолоформальдегидную смолу. При​менение фенола на основе свойств.

     Альдегиды. Получение альдегидов окис​лением соответствующих спиртов. Химические свойства альдегидов: окисление в соответствую​щую кислоту и восстановление в соответствую​щий спирт. Применение формальдегида и ацетальдегида на основе свойств.

     Карбоновые кислоты. Получение карбоновых кислот окислением альдегидов. Хими​ческие свойства уксусной кислоты: общие свой​ства с неорганическими кислотами и реакция этерификации. Применение уксусной кислоты на основе свойств. Высшие жирные кислоты на примере пальмитиновой и стеариновой.

     Сложные эфиры и жиры. Получение сложных эфиров реакцией этерификации. Слож​ные эфиры в природе, их значение. Применение сложных эфиров на основе свойств.

     Жиры как сложные эфиры. Химические свой​ства жиров: гидролиз (омыление) и гидрирова​ние жидких жиров. Применение жиров на осно​ве свойств.

     Углеводы. Углеводы, их классификация: моносахариды (глюкоза), дисахариды (сахароза) и полисахариды (крахмал и целлюлоза). Значение углеводов в живой природе и в жизни человека.

     Глюкоза – вещество с двойственной функ​цией – альдегидоспирт. Химические свойства глюкозы: окисление в глюконовую кислоту, вос​становление в сорбит, брожение (молочнокислое и спиртовое). Применение глюкозы на основе свойств.

     Дисахариды и полисахариды. Понятие о реак​циях поликонденсации и гидролиза на примере взаимопревращений: глюкоза ↔ полисахарид.
	     Иметь представление о единстве химической организации живой материи, о химическом составе живых организмов, о функциональных группах как группах атомов, определяющих свойства вещества, о водородной связи, о взаимном влиянии атомов в молекулах органических веществ, об основных классах кислородсодержащих соединений: спиртах, фенолах, альдегидах, карбоновых кислотах, сложных эфирах, жирах, углеводах; о реакциях этерификации, поликонденсации и гидролиза,   о значении изученных классов соединений в живой природе и в жизни человека, о последствиях употребления спиртосодержащих напитков и мерах по предупреждению алкоголизма, 

     Знать формулы этанола, этиленгликоля, глицерина, фенола, формальдегида, ацетальдегида, муравьиной кислоты, уксусной кислоты, бензойной кислоты, пальмитиновой и стеариновой кислот, общую формулу сложного эфира, жира и мыла, глюкозы, сахарозы, крахмала, целлюлозы; именные реакции: Кучерова, Вагнера, Зелинского, Бутлерова.

     Уметь называть изученные вещества по тривиальной и международной номенклатуре, определять принадлежность к изученным классам соединений, характеризовать их строение и свойства, объяснять зависимость свойств веществ от состава и строения, составлять уравнения реакций, характеризующих химические свойства веществ  изученных классов, способы их получения.

     Владеть методикой составления уравнений реакций, иллюстрирующих генетические превращения органических веществ изученных классов, методикой проведения химических экспериментов по распознаванию органических веществ и проведению реакций, подтверждающих их свойства, с соблюдением правил техники безопасности.
	19
	12
	5
	2

	5.
	Азотсодержащие органические соединения и их нахождение в живой природе
	     Амины. Понятие об аминах. Получение аро​матического амина – анилина – из нитробензо​ла. Анилин как органическое основание. Взаим​ное влияние атомов в молекуле анилина: ослаб​ление основных свойств и взаимодействие с бромной водой. Применение анилина на основе свойств.

     Аминокислоты. Получение аминокислот из карбоновых кислот и гидролизом белков. Хи​мические свойства аминокислот как амфотерных органических соединений: взаимодействие со ще​лочами, кислотами и друг с другом (реакция по​ликонденсации). Пептидная связь и полипепти​ды. Применение аминокислот на основе свойств.

     Белки. Получение белков реакцией поликон​денсации аминокислот. Первичная, вторичная и третичная структуры белков. Химические свойст​ва белков: горение, денатурация, гидролиз и цвет​ные реакции. Биохимические функции белков.

    Генетическая связь между классами органиче​ских соединений. Нуклеиновые кислоты. Синтез нуклеиновых кислот в клетке из нуклеотидов. Общий план строения нуклеотида. Сравнение строения и функций РНК и ДНК. Роль нукле​иновых кислот в хранении и передаче наследст​венной информации. Понятие о биотехнологии и генной инженерии.
	    Иметь представление о единстве химической организации живой материи, о химическом составе живых организмов, о функциональных группах как группах атомов, определяющих свойства вещества, о свойствах кислот и оснований в свете протолитической теории Бренсреда - Лоури,   об амфотерности аминокислот, о пептидной связи, пептидах и полипептидах, о важнейших биологических полимерах: булках и нуклеинвых кислотах, об уровнях организации белковых молекул, о строении нуклеотидов, о составе и строении ДНК и РНК, о роли нукле​иновых кислот в хранении и передаче наследст​венной информации, о биотехнологии и генной инженерии.
     Знать формулы метиламина, анилина, аминоуксусной кислоты, именную реакцию Зинина.

     Уметь называть изученные вещества по тривиальной и международной номенклатуре, определять принадлежность к изученным классам соединений, характеризовать их строение и свойства, объяснять зависимость свойств веществ от состава и строения, составлять уравнения реакций, характеризующих химические свойства веществ  изученных классов, способы их получения.

     Владеть методикой составления уравнений реакций, иллюстрирующих генетические превращения органических веществ изученных классов, методикой проведения химических экспериментов по распознаванию органических веществ и проведению реакций, подтверждающих их свойства, с соблюдением правил техники безопасности.
	9
	8
	-
	1

	6.
	Биологически активные органические соединения
	     Ферменты. Ферменты как биологические катализаторы белковой природы. Особенности функционирования ферментов. Роль ферментов в жизнедеятельности живых организмов и народ​ном хозяйстве.

     Витамины. Понятие о витаминах. Нару​шения, связанные с витаминами: авитаминозы, гиповитаминозы и гипервитаминозы. Витамин С как представитель водорастворимых витаминов и витамин А как представитель жирорастворимых витаминов.

     Гормоны. Понятие о гормонах как гумо​ральных регуляторах жизнедеятельности живых организмов. Инсулин и адреналин как предста​вители гормонов. Профилактика сахарного диа​бета 
     Лекарства. Лекарственная химия: от иатрохимии до химиотерапии. Аспирин. Антибио​тики и дисбактериоз.  Наркотические вещества. Наркомания, борьба с ней и профилактика.
	     Иметь представление о биологически активных органических соединениях: ферментах, гормонах, лекарственных веществах, витаминах, их классификации,  роли в жизнедеятельности живых организмов, о нарушениях, связанных и недостаточным или избыточным поступлением витаминов в организм, о мерах по профилактике сахарного диабета, о химической природе, механизмах действия и безопасных способах применения некоторых лекарственных веществ (сульанидов, антибиотиков, аспирина), об опасности применения наркотических веществ и последствиях их применения.

     Уметь анализировать строение молекул сложных органических веществ и на основе строения предсказывать их химические свойства.
	8
	7
	1
	-

	7.
	Искусственные и синтетические полимеры
	     Искусственные полимеры. Получе​ние искусственных полимеров, как продуктов химической модификации природного полимер​ного сырья. Искусственные волокна (ацетатный шелк, вискоза), их свойства и применение.

      Синтетические полимеры. Получе​ние синтетических полимеров реакциями поли​меризации и поликонденсации. Структура поли​меров: линейная, разветвленная и пространствен​ная. Представители синтетических пластмасс: полиэтилен низкого и высокого давления, поли​пропилен и поливинилхлорид. Синтетические волокна: лавсан, нитрон и капрон.
	      Иметь представление о полимерах, их классификации; о синтетических и искусственных волокнах, их свойствах и применении, о структуре полимеров.

     Знать основные термины химии высокомолекулярных соединений: мономер, полимер, структурное звено, степень полимеризации; формулы структурных звеньев полиэтилена, полипропилена, полистирола, поливинилхлорида, ацетатного шелка, лавсана, капрона и нитрона, фенолформальдегидной смолы, бутадиенового каучука.
     Уметь составлять уравнения реакций перечисленных выше полимеров.

     Владеть методикой проведения химических экспериментов по распознаванию органических веществ и проведению реакций, подтверждающих их свойства, с соблюдением правил техники безопасности.
	7
	5
	1
	1

	
	Всего
	
	
	68
	54
	9
	5


В соответствии с логикой поставленных задач в структуре программы по химии для 11 класса представлены следующие разделы и темы:

	№
	Наименование разделов и тем
	Краткое содержание тем
	Требования к уровню 

освоения дисциплины
	Всего часов
	В том числе на

	
	
	
	
	
	уроки
	практические работы
	контрольные

 работы

	1.
	Важнейшие  химические понятия
	     Предмет химии и его место в ряду естественных наук. Важнейшие химические понятия: вещество, химический элемент, атом, молекула, ион, относительные атомная и молекулярная массы.  Формы существования химических элементов: простые вещества, сложные вещества, единичные атомы. 
	     Иметь представление о месте химии в ряду естественных наук, об истории развития химических представлений и роли химии в жизни человека. 

     Знать важнейшие химические понятия: вещество, химический элемент, атом, молекула, относительные атомная и молекулярная массы, ион, аллотропия, изотопы.

          Уметь читать химические формулы, производить вычисления по химическим формулам.
	2
	2
	-
	-

	2.
	Строение атома и периодический закон и система элементов Д. И. Менделеева
	     Основные сведения о строении атома. Ядро: протоны и нейтроны. Изотопы. Электроны. Электронная оболочка. Энергетиче​ский уровень. Особенности строения электрон​ных оболочек атомов элементов 4-го и 5-го пери​одов периодической системы Д. И. Менделеева (переходных элементов). Понятие об орбиталях. s- и р-орбитали. Электронные конфигурации ато​мов химических элементов.

     Периодический закон Д. И. Менде​леева в свете учения о строении атома. Открытие Д. И. Менделеевым периоди​ческого закона. Периодическая система химических элемен​тов Д. И. Менделеева – графическое отображе​ние периодического закона. Физический смысл порядкового номера элемента, номера периода и номера группы. Валентные электроны. Причины изменения свойств элементов в периодах и груп​пах (главных подгруппах). Положение водорода в периодической системе.

Значение периодического закона и периодичес​кой системы химических элементов Д. И. Менде​леева для развития науки и понимания химиче​ской картины мира.
	     Иметь представление о строении атома, атомного ядра, о распределении электронов вокруг атомного ядра, о завершенном и незавершенном электронном слое, о положении водорода в периодической системе.

    Знать историю открытия Периодического закона.

    Уметь производить подсчет числа элементарных частиц в атоме, число электронов на энергетических уровнях для элементов 1 – 3 периодов; составлять графические и электронные формулы атомов элементов I – IV периодов, объяснять физический смысл порядкового номера химического элемента, номеров группы и периода, закономерности изменения свойств элементов в пределах малых периодов и главных подгрупп; характеризовать элементы малых периодов по их положению в периодической системе Д.И.Менделеева
	6
	5
	-
	1

	3.
	Строение вещества
	     Ионная химическая связь. Катионы и анионы. Классификация ионов. Ионные крис​таллические решетки. Свойства веществ с этим типом кристаллических решеток.

     Ковалентная химическая связь. Электроотрицательность. Полярная и неполяр​ная ковалентные связи. Диполь. Полярность свя​зи и полярность молекулы. Обменный и донорно-акцепторный механизмы образования ковалентной связи. Молекулярные и атомные кристалличе​ские решетки. Свойства веществ с этими типами кристаллических решеток.

     Металлическая химическая связь. Особенности строения атомов металлов. Металли​ческая химическая связь и металлическая крис​таллическая решетка. Свойства веществ с этим типом связи.

     Водородная химическая связь. Межмолекулярная и внутримолекулярная водо​родная связь. Значение водородной связи для ор​ганизации структур биополимеров.

     Полимеры. Пластмассы: термопласты и реактопласты, их представители и применение. Волокна: природные (растительные и животные) и химические (искусственные и синтетические), их представители и применение.

     Газообразное состояние вещества. Три агрегатных состояния воды. Особенности строения газов. Молярный объем газообразных ве​ществ.

     Примеры газообразных природных смесей: воздух, природный газ. Загрязнение атмосферы (кислотные дожди, парниковый эффект) и борьба с ним. Представители газообразных веществ: водород, кислород, углекислый газ, аммиак, этилен. Их получение, собирание и распознавание.

     Жидкое состояние вещества. Вода. Потребление воды в быту и на производст​ве. Жесткость воды и способы ее устранения. Минеральные воды, их использование в столо​вых и лечебных целях. Жидкие кристаллы и их применение.

     Твердое состояние вещества. Аморфные твердые вещества в природе и в жиз​ни человека, их значение и применение. Крис​таллическое строение вещества.

     Дисперсные системы. Понятие о дис​персных системах. Дисперсная фаза и дисперси​онная среда. Классификация дисперсных систем в зависимости от агрегатного состояния дисперс​ной среды и дисперсионной фазы.

Грубодисперсные системы: эмульсии, суспен​зии, аэрозоли. Тонкодисперсные системы: гели и золи.

     Состав вещества и смесей. Вещест​ва молекулярного и немолекулярного строения. Закон постоянства состава веществ.

     Понятие «доля» и ее разновидности: массовая (доля элементов в соединении, доля компонента в смеси – доля примесей, доля растворенного ве​щества в растворе) и объемная. Доля выхода про​дукта реакции от теоретически возможного.
	     Иметь представление о механизмах образования химической связи, характеристиках и свойствах химической связи, типах кристаллических решеток и свойствах веществ с разными типами кристаллических решеток, об основных понятиях химии полимеров, о термопластах и реактопластах, синтетических и искусственных волокнах; об агрегатных состояниях веществ, основных загрязнителях атмосферы и воды

     Знать важнейшие химические понятия: химическая связь, электроотрицательность, валентность, степень окисления, моль, молярная масса, молярный объем,  вещества молекулярного и немолекулярного строения; важнейшие химические законы: постоянства состава вещества, сохранения массы и энергии.

     Уметь определять валентность и степень окисления элементов в соединении, тип химической связи в соединении, объяснять зависимость свойств веществ от их состава и строения и природу химической связи (ионной, ковалентной, металлической).

    Владеть методикой составления уравнений реакций и вычислений по химическим уравнениям: 

· нахождение количества вещества, массы или объема продукта реакции по количест​ву вещества, массе или объему исходного вещест​ва, 
· расчеты с использованием понятия «доля», когда исходное вещество дано в виде раствора с заданной массовой долей растворенного вещества или содержит определенную долю примесей,
· вычисление массы или объем продуктов реакции с учетом массовой или объемной доил выхода в сравнении с теоретически возможным,
· определение объема газов при нормальных условиях и в условиях, отличных от нормальных, 

·  вычисление относительной плотности одного газа по другому, средней молярной массы смеси газов.

· получения, собирания и распознавания газообразных веществ (Н2, О2, СО2, NH3, С2Н4),

методикой проведения химических экспериментов по распознаванию веществ и проведению реакций, подтверждающих их свойства, с соблюдением правил техники безопасности.
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4.
	Химические реакции
	     Реакции, идущие без изменения состава веществ. Аллотропия и аллотроп​ные видоизменения. Причины аллотропии на при​мере модификаций кислорода, углерода и фосфо​ра. Озон, его биологическая роль.

     Изомеры и изомерия.

     Реакции, идущие с изменением состава веществ. Реакции соединения, разложения, замещения и обмена в неорганиче​ской и органической химии. Реакции экзо- и эн​дотермические. Тепловой эффект химической ре​акции и термохимические уравнения. Реакции горения, как частный случай экзотермических реакций.

     Скорость химической реакции. Скорость химической реакции. Зависимость ско​рости химической реакции от природы реаги​рующих веществ, концентрации, температуры, площади поверхности соприкосновения и ката​лизатора. Реакции гомо- и гетерогенные. Поня​тие о катализе и катализаторах. Ферменты как биологические катализаторы, особенности их функционирования.

     Обратимость химических реак​ций. Необратимые и обратимые химические ре​акции. Состояние химического равновесия для обратимых химических реакций. Способы сме​щения химического равновесия на примере син​теза аммиака. Понятие об основных научных принципах производства на примере синтеза ам​миака или серной кислоты.

     Роль воды в химической реак​ции. Истинные растворы. Растворимость и классификация веществ по этому признаку: рас​творимые, малорастворимые и нерастворимые вещества.

     Электролиты и неэлектролиты. Электролити​ческая диссоциация. Кислоты и основания и соли с точки зрения теории электролитической диссо​циации.

     Химические свойства воды: взаимодействие с металлами, основными и кислотными оксида​ми, разложение и образование кристаллогидра​тов. Реакции гидратации в органической химии.

     Гидролиз органических и неорга​нических соединений. Необратимый гидролиз. Обратимый гидролиз солей. Гидролиз органических соединений и его практическое значение для получения гидролиз​ного спирта и мыла. Биологическая роль гидро​лиза в пластическом и энергетическом обмене ве​ществ и энергии в клетке.

     Окислительно-восстановитель​ные реакции. Степень окисления. Опреде​ление степени окисления по формуле соедине​ния. Понятие об окислительно-восстановитель​ных реакциях. Окисление и восстановление, окислитель и восстановитель.

     Электролиз. Электролиз как окислитель​но-восстановительный процесс. Электролиз рас​плавов и растворов на примере хлорида натрия. Практическое применение электролиза. Элек​тролитическое получение алюминия.
	     Иметь представление о классификации химических реакций и признаках, положенных в основу этой классификации, о причинах существования аллотропных видоизменений, об основных научных принципах, положенных в основу производства аммиака и серной кислоты, 

     Знать важнейшие химические понятия: аллотропия, растворы, электролит и неэлектролит, электролитическая диссоциация, окислитель и восстановитель, окисление и восстановление, тепловой эффект реакции, скорость химической реакции, катализ, химическое равновесие, углеродный скелет, функциональная группа, изомерия, гомология; основные положение теории электролитической диссоциации. 

     Уметь определять возможность протекания реакций ионного обмена, определять характер среды в водных растворах неорганических соединений, окислитель и восстановитель, объяснять зависимость скорости химической реакции и положения химического равновесия от различных факторов; зависимость скорости химической реакции и положения химического равновесия от различных факторов;

     Владеть методикой составления уравнений реакций изученного типа, составлять реакции обмена в ионной форме; составлять уравнения окислительно-восстановительных реакций методом электронного баланса, методикой проведения химических экспериментов по распознаванию веществ и проведению реакций, подтверждающих их свойства, с соблюдением правил техники безопасности.


	16
	15
	-
	1

	5.
	Вещества и их свойства
	     Металлы. Взаимодействие металлов с не​металлами (хлором, серой и кислородом). Взаимо​действие щелочных и щелочноземельных метал​лов с водой. Электрохимический ряд напряжений металлов. Взаимодействие металлов с растворами кислот и солей. Алюминотермия. Взаимодействие натрия с этанолом и фенолом.

     Коррозия металлов. Понятие о химической и электрохимической коррозии металлов. Способы защиты металлов от коррозии.

     Неметаллы. Сравнительная характеристи​ка галогенов как наиболее типичных представите​лей неметаллов. Окислительные свойства неметал​лов (взаимодействие с металлами и водородом). Восстановительные свойства неметаллов (взаимо​действие с более электроотрицательными неметал​лами и сложными веществами-окислителями).

     Кислоты неорганические и орга​нические. Классификация кислот. Химиче​ские свойства кислот: взаимодействие с металла​ми, оксидами металлов, гидроксидами металлов, солями, спиртами (реакция этерификации). Осо​бые свойства азотной и концентрированной сер​ной кислоты.

     Основания неорганические и ор​ганические. Основания, их классификация. Химические свойства оснований: взаимодейст​вие с кислотами, кислотными оксидами и соля​ми. Разложение нерастворимых оснований.

     Соли. Классификация солей: средние, кислые и основные. Химические свойства солей: взаимо​действие с кислотами, щелочами, металлами и со​лями. Представители солей и их значение. Хло​рид натрия, карбонат кальция, фосфат кальция (средние соли); гидрокарбонаты натрия и аммония (кислые соли); гидроксокарбонат меди (II) малахит (основная соль)
     Качественные реакции ни хлорид-, сульфат-, и карбонат-ионы,   катион  аммония,   катионы железа (II) и (III).

     Генетическая связь между клас​сами неорганических и органичес​ких соединений. Понятие о генетической связи и генетических рядах. Генетический ряд металла. Генетический ряд неметалла. Особен​ности генетического ряда в органической химии.
	     Иметь представление о положении элементов Ме и неМе в периодической системе, об электрохимическом ряде напряжения металлов, о нахождении металлов в природе и общих способах их получения, об органических и неорганических кислотах и основаниях, солях и их классификации.

     Знать аллотропные модификации   кислорода, фосфора, углерода, серы, олова, химические и физические свойства щелочных, щелочно-земельных металлов, алюминия и железа (на примере взаимодействия с хлором, кислородом, водой, растворами кислот и солей), общие химические свойства оксидов и гидроксидов перечисленных металлов, общие химические свойства оксидов и гидроксидов неметаллов, качественные реакции на хлорид-, сульфат-, карбонат-ионы.

     Уметь объяснять причины проявления металлических и неметаллических свойств элементами, прогнозировать окислительно-восстановительные свойства простых веществ-неметаллов на основе положение в Периодической системе, называть изученные вещества по систематической и тривиальной номенклатуре, характеризовать общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических и органических соединений, пользоваться электрохимическим рядом напряжений металлов для прогнозирования возможности протекания реакций с участием металла и воды,  металла и кислоты, составлять уравнения реакций с участием металлов и неметаллов, металлов и воды, металлов и растворов солей, металлов и растворов кислот, составлять уравнения реакций, иллюстрирующих особые свойства серной концентрированной и азотной кислот на примере их взаимодействия с металлами, выполнять химический эксперимент по распознаванию важнейших неорганических и органических веществ;

     Владеть методикой составления уравнений реакций, иллюстрирующих генетические превращения органических и неорганических соединений изученных классов, методикой проведения химических экспериментов по распознаванию неорганических и органических веществ и проведению реакций, подтверждающих их свойства, с соблюдением правил техники безопасности.
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Учебно-методический комплект
Литература для учителя:
1. Габриелян. О. С, Яшукова А. В. Химия. 10 кл. Базовый уровень: Методическое пособие. – М.: Дрофа , 2006.
2. Габриелян О. С., Яшукова А. В. Химия. 11 кл. Базовый уровень: Методическое пособие. – М.: Дрофа, 2006.
3. Габриелян О. С., Остроумов И. Г. Настольная книга учителя химии. 10 класс. Учебно-методическое пособие. – М.: Дрофа, 2004.

4. Габриелян О. С., Лысова В. В., Введенская А. Г. Настольная книга учителя химии. 11 класс. Учебно-методическое пособие в двух частях. – М.: Дрофа, 2004.
5. Габриелян О. С, Ватлина Л. П. Хими​ческий эксперимент в школе. 10 кл. –  М.: Дрофа, 2006.
6. Габриелян О. С., Остроумов И. Г. Орга​ническая химия в тестах, задачах, упражнени​ях. 10 кл. – М.: Дрофа, 2003-2005.

7. Габриелян О. С, Остроумов И. Г. Общая химия в тестах, задачах, упражнениях. 11 кл. – М.: Дрофа, 2003—2005.
8. О. С. Габриелян, П. Н. Березкин, А. А. Уша​кова и др. Химия. 10 кл.: Контрольные и проверочные работы к учебнику О. С. Габриеляна «Химия. 10» – М.: Дрофа, 2003-2006.
9. О. С. Габриелян, II. Н. Берез​кин, А. А. Ушакова и др. Химия. 11 кл.: Контрольные и проверочные работы к учебнику О. С. Габриеляна, Г. Г. Лысовой «Химия. 11»– М.: Дрофа, 2004-2006. 
10. Габриелян О. С. Методические рекомен​дации по использованию учебников О. С. Габрие​ляна, Ф. Н. Маскаева, С. Ю. Пономарева, В. И. Теренина «Химия. 10» и О. С. Габриеляна, Г. Г. Лысовой «Химия. 11» при изучении химии на базо​вом и профильном уровне. – М.: Дрофа, 2004—2005.
Литература для обучающихся:

1. Габриелям О. С, Яшукова А. В. Рабо​чая тетрадь. 10 кл. Базовый уровень. К учебнику
О. С. Габриеляна   «Химия.   10   класс.   Базовый уровень». –  М.: Дрофа, 2006.
2. Габриелян О. С., Решетов П. В., Остроумов И. Г., Никитюк А. М. Готовимся к еди​ному государственному экзамену. – М.: Дрофа, 2003-2005.

3. Габриелян О. С, Остроумов И. Г. Хи​мия для школьников старших классов и посту​пающих в вузы: Учебное пособие пособие. – М.: Дрофа, 2005. 
