МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

МУРМАНСКОЙ   ОБЛАСТИ

П Р И К А З

17.02.2016

        
                                                                                    № 254
Мурманск

Об утверждении Положения о пункте проведения экзамена 

 и Инструкций по подготовке и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в пунктах проведения экзамена

В целях обеспечения проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Мурманской области в 2015/2016 учебном году, во исполнение приказов Министерства образования и науки Мурманской области от 12.08.2015 № 1495 «Об организации и проведении в 2015/2016 учебном году в Мурманской области государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования», от 30.07.2015 № 1461 «Об организации и проведении в 2015/2016 учебном году в Мурманской области государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования»                              п р и к а з ы в а ю: 
1. Утвердить прилагаемые

Положение о пункте проведения экзамена (далее – Положение);
Инструкцию по подготовке и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в пунктах проведения экзамена (далее – Инструкция ППЭ ГИА);
Инструкцию по подготовке и проведению единого государственного экзамена в пунктах проведения экзамена с использованием технологий печати контрольных измерительных материалов в аудитории и перевода бланков ответов участников единого государственного экзамена в электронный вид в пунктах проведения экзамена (далее – Инструкция ППЭ ГИА с технологией печати и сканирования);
Формы для проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования (далее – Сборник форм). 
2. Рекомендовать руководителям муниципальных органов, осуществляющих управление в сфере образования, подведомственных образовательных организаций довести настоящие Положение, Инструкцию ППЭ ГИА, Инструкцию ППЭ ГИА с технологией печати и сканирования, Сборник форм до сведения педагогических работников, привлекаемых к организации и проведению государственной итоговой аттестации.
3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на первого заместителя министра Ковширу И.А.
Министр                                                                                             Н.Н. Карпенко
