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	ИНФОРМАЦИЯ 
	
	

	для публикации по разъяснению законодательства и результатах работы прокуратуры на территории ЗАТО
	
	

	
	
	


Мурманской прокуратурой по надзору за исполнением законов на особо режимных объектах  в рамках работы прокурора по взаимодействию с общественностью, разъяснению законодательства и правовому просвещению направляется для публикации на подведомственных сайтах, в газетах, теле / радио передачах разделе «Прокурор разъясняет» следующая актуальная информация. 

О факте публикации прошу обязательно сообщить посредством ответа на данное электронное письмо на адрес promo30@prokmurmansk.ru  (с обязательным указанием темы «ВОИПП»  и сообщением о факте публикации с указанием даты и номером выпуска издания. Либо интернет-ссылки на публикацию (необходимо для статотчета).

Прокуратурой проводится работа по подбору абитуриентов для поступления на целевые места в юридические ВУЗы Генеральной прокуратуры Российской Федерации в 2017 году.
Для прокуратуры Мурманской области целевые места выделяются Генеральной прокуратурой РФ в следующие ВУЗы:  Санкт-Петербургский    юридический    институт    (филиал)    Академии Генеральной прокуратуры РФ;   Саратовская государственная юридическая академия. На одно целевое место направляется не менее 3-4 абитуриентов.
С учетом изложенного, Мурманской прокуратурой по надзору за исполнением законов на особо режимных объектах отбору кандидатов в абитуриенты для поступления в ВУЗы Генеральной прокуратуры РФ, желающих проходить службу в органах и учреждениях прокуратуры и годных по состоянию здоровья к данной службе.
При отборе кандидатов имеют значение следующие факторы:  хорошая и отличная успеваемость, участие в предметных школьных, региональных олимпиадах, моральные качества, мотивация к службе в органах прокуратуры, общий уровень культуры, знания о государстве и праве, интересы и увлечения, эрудированность, отсутствие факта привлечения к административной ответственности в течение предшествующего года,  отсутствие судимостей  (в том числе близких родственников). 

При условии соблюдения вышеуказанных условий, кандидату необходимо иметь следующий пакет документов:
1.Отзыв прокурора о кандидате в абитуриенты (после собеседования);
2.Заявление от кандидата в абитуриенты на имя прокурора области с указанием учебного заведения, куда он желает поступить;
3.Копию документа, удостоверяющего личность, гражданство;
4.Документ, подтверждающий изменение ФИО (если изменялись);
5.Документ об образовании, либо табель успеваемости. Копия аттестата с приложением и результаты ЕГЭ - после их получения
6.Автобиографию;
7.Характеристику с последнего места учебы (работы, службы);
8.Документы, подтверждающие право на льготы при зачислении на учебу или их нотариально заверенные копии (при их наличии);
9.Медицинскую справку по форме 086-У; 

10.Справку из психоневрологического и наркологического диспансера;
11.Четыре фотографии на матовой бумаге без уголка, размер 3x4;
12.Папка-скоросшиватель для формирования личного дела абитуриента (с указанием ФИО абитуриента на лицевой или боковой стороне папки).
Все документы, написанные собственноручно, должны содержать поля (отступ от левого края не менее 2 см).
К заявлению могут быть приложены документы, подтверждающие индивидуальные достижения поступающего, и иные документы, представление которых отвечает интересам поступающего.
По вопросам набора обращаться в Мурманскую прокуратуру по надзору за исполнением законов на особо режимных объектах  г.Снежногорск, ул.Победы, д.2.  в срок до 24.04.2017
Автобиография пишется кандидатом собственноручно в произвольной форме, в ней должны быть указаны следующие сведения:
ФИО , число, месяц, год и место рождения;
изменял ли фамилию, имя или отчество, если да, то указать их, а также когда, где и по какой причине;
гражданство (если изменял, то указать, когда и по какой причине, каким образом оформлен выход из гражданства другого государства, включая бывшие союзные республики СССР, а также указать, имел ли или имеет гражданство другого государства);
образование (когда и какие учебные заведения окончил, направление подготовки или специальность, квалификация в соответствии с дипломом);
привлекался ли к административной и уголовной ответственности;
государственные и ведомственные награды;
близкие родственники (родители, братья, сестры) с указанием степени родства, фамилии, имени, отчества родственника места работы (наименование и адрес организации) и должности, домашнего адреса (адреса регистрации, фактического проживания);
привлекались ли близкие родственники к уголовной ответственности 

близкие родственники, постоянно проживающие за границей (указать, с какого времени) или оформляющие документы для выезда на постоянное местожительство в другое государство;
домашний адрес (место регистрации, фактического проживания), номер телефона;
дополнительные сведения, которые кандидат желает сообщить о себе.
Информацию о размещении и откликах на публикацию по подбору абитуриентов для поступления на целевые места в юридические ВУЗы Генеральной прокуратуры Российской Федерации сообщите в прокуратуру области не позднее 24 апреля 2017 года.
Информация предоставляется в электронном виде с адреса promo30@prokmurmansk.ru  либо a560@mail.ru . В номенклатурном деле прокуратуры имеется распечатанный вариант письма, копию которого при необходимости Вам предоставит сотрудник прокуратуры. При возникновении вопросов прошу связаться с  помощником прокурора Никешиным Андреем Игоревичем  по телефону:  8 960 0201213, 6-20-24.

О факте публикации прошу сообщить посредством электронной почты на адрес promo30@prokmurmansk.ru с указанием темы «ВОИПП»  и факта публикации с датой и номером выпуска издания, либо интернет-ссылки на публикацию.

Заместитель прокурора
советник юстиции 
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